

新华社记者陈国军、向志强、黄浩铭
广西环江毛南族自治县是全国唯一的毛南族自治县，这里的喀斯特地貌秀丽如画，是世界自然遗产，但也曾因地处石漠化集中连片特困地区而长期饱受穷苦。

2020年5月，习近平总书记对毛南族实现整族脱贫作出重要指示：“希望乡亲们把脱贫作为奔向更加美好生活的新起点，再接再厉，继续奋斗，让日子越过越红火。”

作为位置偏远、土地匮乏的国家乡村振兴重点帮扶县，脱贫攻坚成果如何巩固？乡村谁来振兴？产业如何发展？记者日前再访毛南山乡看到，巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴的有效衔接，已赋予毛南族等各族群众新的角色转换。

六旬搬迁户有了“奖状墙”

64岁的搬迁户韦主将家的客厅有一面“奖状墙”，贴的并不是常见的孩子学习奖状，而是他参加社区活动获得的奖状。

“我现在是楼长，拿固定‘工资’，加上土地流转金、养老金、儿子务工收入，月收入有4000多元。”韦主将说，搬出来后不仅生活不愁，还可以参加社区丰富的文体活动。

环江具有1.78万易地扶贫搬迁人口。韦主将所在的毛南家园是大型搬迁安置新区，记者看到，党群服务中心、农贸市场、卫生室等设施一应俱全，粤桂帮扶援建的幼儿园、小学、初中设施先进。

脱贫攻坚成果如何巩固？确保经济发展和群众持续增收是关键。2021年和2022年第一季度，环江县地区生产总值在河池市均保持增速第一。2021年，全县脱贫人口年人均可支配收入增速高于农村居民人均可支配收入增速7.7个百分点，农村居民人均可支配收入增速高于全国、广西平均水平。

环江县委书记陈斌表示，县里将提升脱贫群众收入作为巩固拓展脱贫成果根本举措来抓，大力推进“产业强县、交通强县、教育强县”建设，强帮扶、兴产业、促就业，夯实乡村振兴的基础。

过去，环江县务工农民大多到广东打工，如今本地务工成为新风口。大才乡新坡村党总支书记廖壮强介绍，现在不少村民在种植基地务工，县城务工和到外地务工的人数基本上各占一半。记者在益香园食品加工厂看到，不少工人是50多岁的搬迁妇女；在大安乡可爱村，一些妇女在家里给县里的电子厂组装网线……

环江县副县长冯湘睿说，县里聚焦“稳得住、快融入、能致富”，先后建立帮扶车间17家、引进企业33家、开发商铺400间，加上粤桂劳务协作岗位，目前搬迁脱贫群众已有超过1万人实现稳定就业。

脱贫户选上了村党委副书记

雨后的下南乡波川村，起伏的山峰被薄雾萦绕。毛南族妇女谭美春来到果园，查看柑橘定梢情况。

谭美春曾是一名贫困户，在政策帮扶下通过种植柑橘脱贫。她随后带动包括14户贫困户在内的22户群众成立合作社，种植400多亩柑橘。2020年，谭美春当选村党委副书记。

“脱贫路上受了益，乡村振兴我要带好头。”谭美春说，去年她引进新技术，使柑橘提前半个月成熟，售价比过去高了一半，今年打算把这项技术在合作社普及。

乡村振兴，谁来振兴？环江县把政治素质好、群众认可度高的致富能人吸收进村“两委”班子，村干部年轻化、知识化趋势较为明显。

走进大安乡可爱新村，一排排特色民居整齐划一，道路两旁停着不少小汽车，屋前菜园瓜果飘香。2014年，时任大安乡可爱村文书谭福勇带领群众从深山村宅搬到了县城附近的可爱新村；2021年，41岁的莫冬永接过了谭福勇的接力棒，带领群众发展柑橘、冷水养鱼等产业。

下南乡下塘村暂时没有合适的村支书人选，当地创新机制，选派曾在下塘村担任过扶贫工作队员的30岁乡政府干部谭林杰到下塘村参与竞选，成功当选村支书。

从三四十岁的村支书到“90后”返乡创业者，记者走访中遇到不少年轻人才。去年换届后，环江县村（社区）“两委”队伍实现“两升一降”：大专及以上文化程度占比18.73%，是上届的2.5倍；女性干部人数占比32.58%，较上届提高6.1个百分点；平均年龄44岁，较上届下降2岁。

大山“竹单车”走出了国门

走进毛南族发祥地下南乡中南村南昌屯，山脚是数十栋具有民族特色的楼房，蜿蜒的小溪从鱼塘边流过。

“很多外地人来我们这里旅游”，70岁的毛南族雕刻技艺传承人谭建新说，他每年仅靠雕刻售卖就有超过2万元的收入。

激活山区资源的还有理念的更迭。“90后”毛南族小伙谭江永大学毕业后从上海返乡创业，用家乡的实木竹制造竹单车，在海外市场一部车卖到3000多元。记者在他的工厂看到，个性化定制的各种型号竹单车十分精美，谭江永计划今年面向国内市场销售。

产业振兴是乡村振兴的重中之重。环江县采取“公司+基地+合作社+农户”等模式，实现产业联农带农全覆盖，同时积极建设特色农产品加工产业园等，推动产业转型升级。

环江喀斯特农业投资集团有限公司是一个从种植到加工、销售的全产业链企业。公司总经理胡进卫说，其中村集体经济产业园吸纳18个脱贫村作为项目股东，确保每个村集体有50亩的产业基地享受分红。

与此同时，多个融合一二三产业的田园综合体项目正在加快推进。在新坡村的桑蚕文化田园综合体项目建设现场，工人们正冒雨施工。“全村有桑园2800多亩，年桑蚕产值2200多万元”，驻村的广西乡村特派员韦朝东说，入桑蚕合作社务工农民达200多名，人均增收3000元以上。

“全县已创建192个特色农业示范园区，明年通过环江的贵广高铁即将通车，这将给乡村振兴带来新的动力和机遇。”陈斌说。

新华社南宁5月26日电

“盲点”变亮点 背街成“门面”

重庆“母城”老街新生记

新华社记者李勇、韩振、李晓婷

渝中区素有重庆“母城”之称，拥有丰富的历史文化资源。然而，陈旧的建筑街区、落后的基础设施、逼仄的城市空间等，也一度阻碍了城市的发展。

近年来，渝中区通过城市更新，在保留城市原有建筑风貌、空间肌理的基础上，完善功能配套，深挖文化资源，变“盲点”为亮点，打造出一批旅游、消费新地标，将城市记忆和文脉书写在建筑上、老街中……

更新留“旧”，留住城市记忆

十八梯，曾是重庆的商业中心，但百年来的无序发展让这里破旧不堪，历史风貌湮没于杂乱街区，与一街之隔的解放碑商圈形成强烈反差，被称为“最后的棚户区”。

经过4年改造，如今的十八梯再现重庆老城记忆，成为新晋网红“打卡地”。“十八梯在保留原有街巷肌理基础上更新改造，百年石梯坎、传统吊脚楼、古老黄葛树，共同承载着‘母城’的记忆和市民的乡愁。”重庆十八梯文化发展有限公司总经理钟飞鹏说。

十八梯是渝中区城市更新的缩影。近年来，渝中区立足“母城”底蕴、山水本色，打造多处历史文化街区、传统风貌区和山城老街区。去年11月，渝中区入选国家首批21个城市更新试点城市。

与十八梯同期开街的戴家巷，呈现的则是20世纪七八十年代的街巷风格。砖

红色的建筑、灰白色的墙壁、盘根错节的黄葛古树被原汁原味地保留。戴家巷开街后，这个曾鲜为人知的背街，迅速变身成为山城的“门面”。

“城市更新‘留改拆增’，重点是‘留’住风貌。通过更新与改善，让传统的风貌得以留存，市民的记忆得以延续，让居民们切身感受到变的是居住环境，不变的是‘母城’的味道。”渝中区委书记赵世庆表示。

拾漏补缺，丰富城市功能

城市更新，不仅是颜值的提升，更是功能的完善。

漫步在十八梯，徜徉在戴家巷，处处可见“留白”：去除杂乱无章的棚户，狭窄的小巷顿然宽阔，栽上几株花草树木，铺上平整的石板路，安放几张竹椅木凳，就成为市民谈论家长里短的休闲场所。

海拔520米的云端之眼高空观景台，也是渝中区完善设施条件后“变废为宝”的代表作。“观景台所在的大曾是重庆第一座写字楼，楼顶有个长期闲置的停机坪。2020年，我们通过重修登台楼梯，完善旅游配套设施，将停机坪改造为网红观景台，两江四岸美景尽收眼底。”重庆菲尼文化旅游发展有限公司董事长吴霄霞说。

在市井味儿与国际范儿并存的渝中区，丰富的消费场景既是城市的一项基本功能，也是城市的一道靓丽风景。

云端之眼观景台，带动酒店、餐饮、剧场演艺等业态涌入；改造后的戴家巷，将原空空置的临街空间打造为特色休憩区，咖啡店、书店、特色餐饮店等一应俱全；解放碑商圈环球购物中心内的陆海新通道国际消费中心，则借助中欧班列和西部陆海新通道的渠道优势，汇聚了23个国家的上万种单品。

“如今的渝中区不仅是重庆的‘母城’，更是重庆的开放窗口和消费高地。”赵世庆说，渝中区利用城市更新等契机，加速集聚国际消费资源，利用西部陆海新通道等开放平台，发展退税免税保税经济，变“打卡”为“刷卡”，加快建设国际消费中心城市核心区。

赓续文脉，深挖文化资源

夕阳西下，推杯换盏间，已是灯火阑珊。十八梯的渝潮坊剧场内，融入了京剧、川剧等传统文化和现代光影的沉浸式互动情景剧正在上演。

“渝潮坊致力于打造国韵文化空间，推广传播川剧变脸、四川清音等艺术表演形式。”渝潮坊创始人陈立江告诉记者，过去由于缺少演出平台，地方曲艺距离观众较远，甚至面临难以传承的困境，如今市曲艺团演员每晚都会驻场演出，为观众表演高质量的节目。通过这个平台，曲艺走近了观众，更有利于推广和传承。

十八梯，还有本地与外地文化的融合。国家级非遗品牌朱炳仁·铜西南首店，摆放着精美的铜质工艺品。“文化传承需要人气支撑，我们不仅筹建了朱炳仁艺术博物馆，还打造了重庆非遗匠人体验馆，重点展示了14位当地非遗传承人及其作品，非遗文化在这里实现融合、交流。”朱炳仁艺术博物馆馆长杨若奇说。

“‘商气’和‘文气’，共同拉动了十八梯的人气。”钟飞鹏说，十八梯汇聚了朱炳仁·铜、荣昌陶器、渝丹凤银楼等非物质文化遗产品牌及老字号美食品牌数十家，还有山城记忆馆等文创空间，入驻的110余家商户中，文化类商户占4成。

改造后的戴家巷，也打开了一扇走进历史、文化的大门。随着临崖步道的打造，一段明清时期的古城墙呈现在游客面前，“以崖为墙，固若金汤”，这段残存的老城墙遗址，不但呈现了重庆的特殊地貌，更向人们展示了重庆“母城”的厚重底蕴，揭开了“九开八闭”十七个城门的历史过往。

“三年间江州府，八百年重庆城。像爱惜生命一样保护好历史文化遗产，是我们必须承担的责任。”重庆市政协委员张志辽说，渝中区作为重庆的“母城”，老城，在取舍之间找到了平衡，提升了城市颜值，留住了城市文脉，老街更新一个“火”一个，很值得思考和借鉴。

新华社重庆5月26日电

7个多月，他们进行数千次小麦“体检”护航丰收

新华社记者李鹏、姜亮

“亩穗数41.5万，穗粒数39.8粒，千粒重42.9克，按照0.85倍实收，预计亩产量602多公斤。”在河南省邓州市3.5万亩国家绿色食品原料标准化生产基地，看着农技人员从金色麦田里采集的小麦预产“体检”数据，邓州市农技中心主任冀洪策十分兴奋，“尽管去年遭遇严重内涝，但预产比去年还要好。”

这是邓州市农技人员在腰店镇夏楼村进行预测产的一幕。在此之前，基层农技人员已在邓州市100多个预测点进行了152次小麦预测产“体检”。而随着丰收在望，依然活跃在田间地头的基层农技人员也将迎来一个小麦季最后的“值守”——实收测产。

“目前，从全市看，预测产量要比去年高2%左右。”地头话丰收，冀洪策难掩丰收的喜悦，细数这一小麦季护航丰收的经历，“7个多月里，仅小麦‘体检’，我们就进行了数千点次。”

2021年，邓州市冬小麦遭遇大面积晚播。但在全市的齐力抢播下，邓州市仍然种下了220万亩小麦，保证了灾年种植面积不减。

晚播的小麦体弱。作为小麦“保健员”，基层农技人员为了呵护小麦每个阶段的生长，“体检”就成了必不可少的环节。在“三夏”烈日下的地头，冀洪策掰着指头，“播种期、苗期、越冬期、拔节期、抽穗扬花期、灌浆期，每个时期，我们都要对600个左右的样点进行监测、调查，进行分类指导。”

“除此之外，在不同的样点，我们还要抽样进行共1800多点次的麦田土壤墒情、耕地质量、农业遥感、农业损害、农情信息等调查，确保农业信息跟得上，技术指导更精准。”冀洪策说。

在数千次的小麦“体检”中，基层农技人员用腿“跑”出了一份份发向千家万户、应用在广袤麦田的技术指导意见。除了护航一方大地一季的丰收，这些跑出来的珍贵数据和



大图：5月24日，在河南省邓州市腰店镇夏楼村，农技人员在麦田内进行小麦测产（无人机照片）。

小图左：5月24日，在夏楼村，农技人员在测量小麦千粒重。

小图右：5月24日，在夏楼村，农技人员在剪麦穗准备测产。

新华社记者张浩然摄

经验还是基层农技人员向种子“芯片”进军的关键。

地处河南南部，温度和光照资源得天独厚，邓州在小麦育种上具有先天优势。在小麦育种方面，邓州市采取小麦常规育种和杂交育种“两条腿”走路，河南省小麦抗病耐热良种繁育工程技术中心也设立于此。为了响应“藏粮于技”的号召，今年4月，邓州市又整合市农技中心

等技术力量，成立了邓州市种业实验室。

这让常年在田间地头奔波的基层农技人员有了广阔天地，也看到了希望。今年以来，邓州市就有4个常规小麦新品种和1个杂交小麦品种通过审定。更为可喜的变化还有基层农技队伍年轻化。“以前，60多岁的邓州市农技中心，年轻人占比不到10%，而今年已经有15名大学生到岗，马上还有22人加入。”冀

洪策说。

像冀洪策一样，全国每年有数以万计的基层农技人员在田间地头护航丰收。无论酷暑和寒冬，奔波在地头，天天和庄稼打交道，枯燥而忙碌是基层农技人员的真实写照。“但每次看到农民丰收，我们还是会感到比自己丰收还喜悦。”工作了30多年的冀洪策说。

新华社郑州5月26日电

（上接1版）经过持续保护，内蒙古森林覆盖率和草原综合植被盖度分别达到23%和45%，荒漠化和沙化土地面积实现“双减”。

“环境好不好，候鸟先知道。现在每年有约600万只鸟类迁徙经过乌梁素海或在此地繁殖。”巴彦淖尔市乌梁素海生态保护区副主任包巍说，乌梁素海的生态治理由“治湖泊”转向“治流域”，生态环境得到明显改善。

像蒙古马一样一往无前

118万多平方公里的辽阔北疆，是今天内蒙古自治区2400多万各族同胞并肩奋斗的热土。在习近平总书记的心中，这片热土既要保持美丽的生态，也要建成幸福的家园。

5月，大兴安岭林区腹地的阿尔山市

积雪未融，坐在温暖的回迁楼房里，棚改居民郭永财再也不担心晚上会被冻醒。“总书记关心老百姓的住房问题，现在我们告别了‘板夹泥’房，想邀请他到新家坐坐。”

2014年隆冬时节，习近平总书记来到困难林业职工郭永财的家中，摸火墙，看年货，坐炕头。看到群众住房比较困难，他叮嘱当地干部要加快棚户区改造，排出时间表，让群众早日住上新房。8年来，阿尔山市改造棚户区房屋10400户，所有棚户区居民全部“出棚进楼”。

习近平总书记高度重视少数民族群众生活改善问题。他曾在蒙古包中，同锡林郭勒盟牧民玛吉格一家拉家常。聊天中，玛吉格老人反映当地有的牧户在用电、通行上还有些困难，习近平总书记要求当地党委和政府作出规划，努力加以

解决。玛吉格的儿子钢苏格拉说，现在电话通了，路也修到了家门口。

连续五年全国两会参加内蒙古代表团审议，习近平总书记以“脱贫—巩固—衔接—振兴”为轴，为内蒙古脱贫攻坚、走向富裕指明方向；依据“外接俄蒙、内联八省”区位优势，为内蒙古找准在全国构建新发展格局中的定位。

——“把内蒙古建设成为我国北方重要生态安全屏障、祖国北疆安全稳定屏障”；

——“建设国家重要能源和战略资源基地、农畜产品生产基地”；

——“打造我国向北开放重要桥头堡”。

“把祖国北部边疆这道风景线打造得更加亮丽。”习近平总书记给内蒙古提出清晰的总体发展目标，已成为草原儿女共同心愿和发展动力之源。

牢记总书记的嘱托，内蒙古不待扬鞭自奋蹄。到2021年实现粮食生产“十八连丰”，畜牧业生产“十七连稳”，全区规模以上工业企业利润总额突破3000亿元，地区生产总值突破2万亿元，逐步摆脱“羊、煤、土、气”的依赖，非煤产业增加值占规模以上工业增加值比重超过六成，正着力打造一批千万千瓦级新能源基地，在全国率先建成以新能源为主体的能源供给体系，实现由化石能源大区向清洁能源大区转变。

“我们干事创业就要像蒙古马那样，有一种吃苦耐劳、一往无前的精神。”习近平总书记用形象的比喻勉励内蒙古各族干部群众。在全面建设社会主义现代化国家新征程中，内蒙古各族儿女守望相助、手足情深，像蒙古马一样吃苦耐劳、苦干实干。

</